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INTRODUCERE 

 
Tendințele actuale se îndreaptă spre o utilizare redusă a 

pesticidelor cu aplicare post-recoltare la fructele prospete și legume. Ca 
un răspuns la acestea, abordări biologice și fizice au fost evaluate ca o 
modalitate mai sigură comparativ cu folosirea fungicidelor chimice 
(Droby et al., 2002 citați de Odeh, 2006). Majoritatea antifungicelor au 
diferite dezavantaje în ceea ce privește toxicitatea, eficacitatea și 
costurile, iar utilizarea frecventă a acestora a dus la apariția de tulpini 
rezistente.  

În plus, în ultimii ani presiunea publică de a reduce folosirea 
fungicidelor sintetice în agricultură a crescut. S-au ridicat probleme cu 
privire la impactul asupra mediului și la potentialul risc asupra sănătății 
oamenilor datorat folosirii acestor compuși. Prin urmare, există o mare 
cerere de noi produse antifungice care să aparțină unei game largi de 
clase structurale, care să acționeze selectiv asupra noilor ținte și care să 
prezinte mai puține efecte secundare (Maria Jose Abad et al., 2007). 

O abordare ar putea fi testarea de plante utilizate in mod 
traditional pentru activităţile lor antifungice ca potenţiale surse pentru 
dezvoltarea de produse de combatere (Maria Jose Abad et al., 2007). 
Produsele naturale, fie ca și compuși puri sau ca extracte din plante 
standardizate, asigură oportunități nelimitate pentru obținerea de noi 
substanțe datorită disponibilități mari a diversități chimice (Maria Jose 
Abad et al., 2007). 

 
DESCRIEREA PATOGENULUI 

 
Botrytis cinerea Pers. este principalul organism responsabil 

pentru putregaiul cenuşiu al strugurilor şi altor fructe şi legume, care 
poate afecta foarte puternic calitatea şi cantitatea recoltei (Ribéreau-
Gayon et al., 2006 citaţi de Coetzee et al., 2007). 
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Botrytis cinerea Pers. poate fi clasificată ca o ciupercă 
cosmopolită, filamentoasă, mare care aparţine regnului Mycetae, 
diviziunii Eumycota, clasei Hyphomycetes, familiei Moniliaceae şi 
genului Botrytis. La un microscop cu obiectiv mare această specie apare 
sub forma unor ciorchini asemănători cu cei de strugure (Coetzee et al., 
2007). 

Miceliul ciupercii este alcătuit din hife septate şi ramificate care 
pot pătrunde ectofit în spaţiile intercelulare ale ţesuturilor atacate. Pe 
miceliu se diferenţiază conidiofori lungi, septaţi, monopodial ramificaţi 
în porţiunea terminală. Ultimele ramificaţii ale conidioforilor prezintă 
sterigme scurte, care poartă conidii unicelulare, ovoidale brune sau 
gălbui. La maturitate conidiile se desprind cu uşurinţă şi sunt împrăştiate 
de vânt pe organele sănătoase (Grigaliunaite, 2001). 

Scleroţii (organele de rezistenţă) joacă un rol important în 
procesul de perpetuare a ciupercii. De formă oval-aplatizată cu suprafaţa 
rugoasă, măsurând 2-4 mm lungime şi 1-3 mm lăţime, scleroţii, sunt 
compuşi din două părţi diferite: cortex şi medula. Iniţial sunt de culoare 
albă, apoi brună şi în final neagră. Primăvara din germinarea scleroţilor 
rezultă de regulă, forma conidiană care produce infecţiile primare, 
pregătind epidemia (Coley-Smith, 1980 citat de Holz et al., 2007). 

Numele stadiului asexual sau anamorf, Botrytis cinerea, este mai 
des folosit decât numele stadiului sexuat sau teleomorf, Botryotinia 
fuckeliana  (Ten Have, 2000). 

Fungul este un patogen necrofitic care ucide celulele plantelor şi 
trăieşte pe ţesuturile moarte (Ribéreau-Gayon et al., 2006 citaţi de 
Coetzee et al., 2007). 

Numele speciei Botrytis cinerea Pers. este derivat din latinescul 
pentru "struguri ca cenuşa"; cuvântul “strugurii” referindu-se la 
mănunchiul de sporii ai ciupercii care se formează pe conidiofori şi 
“cenuşă” la culoarea gri a sporilor în masă (Coetzee et al., 2007). 

Botrytis cinerea Pers. a fost semnalată la noi în ţară în anul 1963, 
în serele şi solariile de la Institutul de Cercetări Băneasa, Bucureşti.  

Datorită faptului, că genul Botrytis prezintă o importanţă practică 
deosebită, a fost studiat atât din punctul de vedere al taxonomiei, al 
bioecologiei, biologiei moleculare, dar şi al prevenirii şi combaterii 
bolilor pe care le produce la numeroase plante-gazdă.  

 
COMBATEREA CU EXTRACTE DIN PLANTE 

 
Botrytis cinerea Pers. este dificil de controlat, deoarece are o 

varietate de moduri de atac, gazde diverse ca surse de inocul, şi se poate 
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supravieţui ca miceliu şi/sau conidii sau pentru perioade lungi ca scleroţi 
pe resturile vegetale. Pentru aceste motive, utilizarea unui singure măsuri 
de control este puţin probabil să aibă succes şi o înţelegere mai detaliată 
a interacţiunii gazdă-patogen, a mediului în care ciuperca funcţionează şi 
a concurenţilor săi microbieni pe gazdă este esenţială (Williamson et al., 
2007). 

Lupta împotriva bolilor fungice provocate de Botrytis cinerea 
Pers. necesită utilizarea de fungicide, modificarea tehnicilor de cultivare, 
precum şi dezvoltarea de cultivare rezistente sau tolerante. Costurile 
tratamentelor cu fungicide împotriva Botrytis cinerea Pers. s-au ridicat la 
aproximativ 540 milioane de euro în 2001, ceea ce reprezintă 10% din 
piaţa mondială a fungicidelor (Raportul anual UIPP, 2002, citat de Elad 
et al., 2007). Un efort considerabil este investit în protecţia, împotriva 
Botrytis, a produselor agricole înainte şi după recoltare. Dimensiunea 
pieţei de produse anti-Botrytis au fost 15 la 25 milioane de dolari în 
ultimii ani. Intensitatea măsurilor anti-Botrytis luate de către agricultori a 
continuat neabătută în lungul ultimilor 20 de ani (Elad et al., 2007). 

În 35 de ani de la prima utilizare comercială a metil - 
benzimidazolului carbamat (CBM) s-a ajuns la concluzia că pentru 
fiecare fungicid nou, riscul de rezistenţă a specie Botrytis cinerea Pers., 
este puternic, dacă produsul este aplicat în mod repetat. În consecinţă, 
programe mixte de pulverizare au fost concepute, în mod ideal, cu 
substanţe alese din grupe diferite de fungicid, pentru a a reduce riscul de 
apariţie a rezistenţei la acestea şi pentru a menţine sub nivelul maxim 
permis fiecare ingredient active. Problema apare, totuşi, atunci când 
unele culturi horticole au nevoie de protecţie pe perioade lungi, din 
cauza înfloriri şi fructificării secvenţiale. 

Substanţele chimice folosite pentru controlul speciei Botrytis 
cinerea Pers. au fost recent revizuite (Leroux, 2004 citat de Williamson 
et al., 2007). Cinci categorii de fungicide sunt recunoscute, şi anume 
cele care afectează respiraţia, asamblarea microtubulilor, osmoreglarea, 
inhibitorii steroli de biosinteza şi cele a căror toxicitatea este inversată de 
către aminoacizi (Rosslenbroich and Stuebler, 2000 citati de Williamson 
et al., 2007). Substanțe toxice care afectează mai respiraţia fungică au 
fost folosite împotriva Botrytis cinerea Pers., pe o perioadă lungă de 
timp fără ca populaţiile fungice să dezvolte rezistenţă (de exemplu, 
tiram, mancozeb, captan, diclofluanid, tolylfluanid) (Leroux, 2004 citat 
de Williamson et al., 2007). 

Asadar este nevoie de dezvoltarea unor strategii alternative 
pentru controlul putregaiului cenusiu, strategii care sa fie sigure, 
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eficiente, economice și compatibile cu practicile comerciale de 
manipulare. 

Controlul biologic reprezintă o strategie propusă, la un 
simpozion organizat în Berkeley, în 1965 intitulat „Ecologia patogenilor 
din sol ai plantelor; un preludiu al controlului biologic” (Baker and 
Snyder, 1965 citaţi de Pal and McSpadden Gardener, 2006). Patruzeci de 
ani mai târziu, controlul biologic al bolilor plantelor este încă la început, 
şi doar câţiva agenţi biologici de control sunt disponibili pe piaţa 
europeană (Pal and McSpadden Gardener, 2006).Control biologic s-a 
dezvoltat ca o disciplină academică în timpul anilor 1970 şi acum este o 
ştiinţă matură susţinută, atât în sectorul public cât şi cel privat (Baker 
1987 citat de Pal and McSpadden Gardener, 2006).Sunt puţine produse 
destinate luptei biologice cu patogenii, care sunt folosite în prezent, 
deoarece majoritatea metodelor de combatere biologică a patogenilor 
sunt încă în faza de cercetare (www.fermierul.ro). 

Aceste metode prezintă avantaje şi anume: 
 

 lipsa de toxicitate faţă de animale şi oameni,  
 fitotoxicitate redusă, 
  caracterul nepoluant, urmează să ocupe un loc mai 

important în viitor în combaterea bolilor plantelor (www.fermierul.ro). 
 
În fitopatologie, se aplică la utilizarea de antagonişti microbieni 

în suprimarea bolilor. În ambele domenii, organismele care suprima 
dăunătorul sau agentul patogen este menţionată ca agent de control 
biologic (BCA) (Williamson et al., 2007) iar Elad şi Stewart (2007) au 
studiat modurile de acţiune şi utilitatea agenţilor de control biologic 
împotriva Botrytis cinerea Pers.  

În sens larg, termenul de control biologic, de asemenea, a fost 
aplicat la utilizarea de produse naturale extrase sau fermentate din 
diverse surse. Aceste formule pot fi foarte simplu amestecuri de 
ingrediente naturale, cu activităţi specifice sau amestecuri complexe, cu 
efecte multiple asupra organismului gazdă şi asupra agentului patogen 
(Pal and McSpadden Gardener, 2006). 

Acest lucru a dus la o căutare de alternative terapeutice, în 
special în rândul plantelor medicinale şi compuşilor izolaţi din ele 
utilizate pentru proprietăţile lor empirice, antifungice. În aceste surse 
naturale, au fost găsite o serie de molecule cu activitate antifungică 
împotriva diferitelor tulpini de ciuperci, care sunt de o mare importanţă 
pentru oameni şi plante (Maria José Abad et al., 2007). 

În ceea ce privește combaterea biologică a putregaiului cenușiu 
provocat de Botrytis cinerea Pers. cu substanțe naturale, cercetările 
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recente sau axat pe căutarea de noi compuşi activi împotriva ciupercii, 
care ar putea avea potenţial de control al bolii. Unii compuşi naturali au 
fost deja identificaţi (Antonov et al., 1997). 

Recent, au fost confirmate proprietăţi antifungice în extracte 
crude şi semipurificate de plante (Blaeser and Steiner, 1999, Pretorius et 
al., 2002 citaţi de Tegegne and Pretorius, 2007). Mai mult, chiar dacă 
comunitatea ştiinţifică acceptă sau nu aplicarea extractelor crude de 
plante pentru controlul bolilor şi a dăunătorilor în sistemele de cultivare 
reprezintă o practică standard în majoritatea ţărilor în curs de dezvoltare 
(Dales, 1996 citat de Tegegne and Pretorius, 2007). 

Activitatea antifungică in vitro a extractelor crude de la trei 
specii de plante etiopiene (Dolichos kilimandscharicus (rădăcină), 
Phytolacca dodecandra (fructe) şi Maerua subcordata (rădăcină) a fost 
testată împotriva Botrytis cinerea Pers.; extractele metanolice ale 
diferitelor plante inhibând creşterea miceliului ciupercii (Tegegne and 
Pretorius, 2007). 

Uleiurile esenţiale sunt substanţe concentrate, hidrofobe care 
conţin compuşi volatili aromatici extraşi din plante. Acestea pot asigura 
alternative potenţiale pentru agenţii de control folosiţi în mod curent, 
deoarece uleiurile esenţiale sunt bogate în substanţe bioactive (Isman, 
2000 citat de Sara Burt, 2004). Aceste substanţe au fost raportate ca 
având activităţi biologice cu efecte antifungice (Sara Burt, 2004). 

Sunt cunoscute un număr de aproximativ 3000 uleiuri esenţiale, 
dintre care 300 sunt importante din punct de vedere economic (Van de 
Braak and Leijten, 1999 citaţi de Sara Burt, 2004). 

Avantajul uleiurilor esenţiale este reprezentat de bioactivitatea 
lor în faza de vapori, o caracteristică ce le face atractive pentru 
fumigarea în scopul protejării produselor stocate. Uleiurile esenţiale au 
un rol important în mecanismele de apărare ale plantelor împotriva 
microorganismelor fitopatogene (Mihaliak et al., 1991 citaţi de Tripathi 
and Dubey, 2004). 

Majoritatea uleiurilor esenţiale inhibă fungii in vitro (Bishop and 
Reagan, 1998; Singh and Tripathi, 1999; Bellerbeck et al., 2001; 
Hidalgo et al., 2002 citaţi de Tripathi and Dubey, 2004). Totuşi, au fost 
studiate eficienţa in vivo şi activitatea practică a doar câtorva uleiuri 
esenţiale. Fumigarea cireşelor cu timol a fost eficientă în controlul 
putregaiului cenuşiu cauzat de Botrytis cinerea Pers. (Chu et al., 1999 
citaţi de Tripathi and Dubey, 2004). Fumigarea cu timol la 30 mg/l a 
redus incidenţa putregaiului cenuşiu de la 35% la fructele netratate până 
la 0.5%.  
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Perspectiva folosirii uleiurilor din plante ca fungicide este foarte 
atrăgătoare, datorită faptului că sunt nepoluante şi sunt o alternativă la 
fungicidele sintetice pentru agricultura organică (Northover and 
Scheider, 1993 citaţi de Yulia, 2005 ). 

Un număr mare de studii au fost efectuate în ultimii ani cu privire 
la activitatea antifungică a terpenoidelor de origine natural 
(sesquiterpene şi sesquiterpene lactone). Unii dintre aceşti compuşi au 
fost izolaţi prin fracţionare controlată după detectarea în prealabil a 
activităţii antifungice în anumite zone ale plantei (Maria José Abad et 
al., 2007). 

Compuşi chimic înrudiţi cu grupul triterpenicelor, cum ar fi 
saponinele triterpene, împreună cu saponinele steroidale, au fost, de 
asemenea, izolate sub formă de constituenţi antifungici din plante 
medicinale (Maria José Abad et al, 2007). 

În ultimii ani, un număr mare de studii, au fost efectuate cu 
privire la activitatea antifungică a compuşilor fenolici şi de origine 
naturală. Această secţiune se ocupă în principal cu acele clase de fenoli, 
cu proprietăţi antifungice, găsiţi în plantele medicinale, numiţi compuşi 
fenolici simpli, flavone şi glicozide înrudite cu flavonoidele, cumarinele 
şi derivaţi, precum şi antrachinone (Maria José Abad et al., 2007). 

Activităţile fungicide a speciei Cassia tora L. (Leguminosae) şi a 
principiilor sale active au fost determinate împotriva Botrytis cinerea 
Pers. Emodin, physcion şi rhein au fost izolate şi au arătat puternică 
activitate fungicidă împotriva microorganismului testat (Maria José 
Abad et al, 2007). 

Rapoarte privind acţiunea antifungică a unor alcaloizi proveniţi 
de la speciile medicinale au fost, de asemenea găsite în literatura de 
specialitate. Unele dintre aceste plante au fost raportate pentru a fi 
utilizate în medicina populară ca agenţi anti-infecţioşi (Maria José Abad 
et al, 2007). 

În ultimii ani, rapoarte privind activitatea antifungică a peptidelor 
şi proteinelor izolate de la plante medicinale au vizat în principal specii 
din familia Fabaceae. Din seminţe de boabe de fasole verde, Phaseolus 
vulgaris L. (Wong and Ng, 2005 citaţi de Maria José Abad et al., 2007) 
au purificat o peptidă antifungică, numită vulgarinin, care a manifestat 
activitate antifungică faţă de speciile Fusarium oxysporum, 
Mycosphaerella arachidicola, Physalospora piricola şi Botrytis cinerea 
Pers. (Maria José Abad et al., 2007). 

Din seminţe de la altă specie de Fabaceae, Phaseolus mungo L., 
s-a izolat o lizozimă cu activitate antifungică (Wong et al., 2005 citaţi de 
Maria José Abad et al., 2007) faţă de Botrytis cinerea Pers. 
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Exemple de alte peptide antifungice şi proteine obţinute de la 
specii de plante medicinale, includ de asemenea o proteina asemănătoare 
taumatinei din banane Musa acuminate Colla (Leone et al., 2006 citaţi 
de Maria José Abad et al., 2007), şi o proteină de la rizomii de Zingiber 
officinalis L. (Zingiberaceae), care au exercitat activitate antifungică 
asupra unor ciuperci fitopatogene, inclusiv Botrytis cinerea Pers. (Maria 
José Abad et al., 2007). 

Fructele şi legumele au un număr de compuşi aromați constitutivi 
care sunt antimicrobieni iar aceștia nu au fost studiaţi pe deplin ca agenţi 
de control biologic pentru bolile plantelor (Culter et al., 1986 citaţi de 
Tripathi and Dubey, 2004). 

Acidul jasmonic (JA) şi metil - jasmonatele (MJ) numiţi în 
general jasmonate, sunt regulatori de creştere apăruţi în mod natural de 
la plante (Sembdner and Parthier, 1993; Creelman and Mullet, 1995, 
1997 citaţi de Pramila Tripathi and Dubey, 2004).  

Recent s-a demonstrat că metil - jasmonatele pot fi aplicate cu 
success, ca tratament după recoltare, pentru a suprima putregaiul cenuşiu 
cauzat de Botrytis cinerea Pers. la căpşuni (Moline et al., 1997 citaţi de 
Tripathi and Dubey, 2004). Droby et al. (1999) citaţi de Tripathi and 
Dubey (2004) a demonstrat că aplicarea de jasmonate reduce degradarea 
fructelor cauzată de putregaiul cenuşiu după inocularea naturală sau 
artificială a fructelor de grapefruit, cultivarul ”Marsh Seedless”. 

Când sunt aplicate în concentraţii scăzute, jasmonatele sunt 
considerate potenţiale tratamente aplicate după recoltare, pentru a întări 
rezistenţa naturală şi pentru a reduce degradarea fructelor. Pentru că sunt 
compuşi prezenţi în mod natural şi sunt aplicate în doze scăzute, 
jasmonatele pot asigura o metodă de reducere a folosirii substanţelor 
chimice, ce nu afectează mediul înconjurător, (Tripathi and Dubey, 
2004). 

Propolisul este o substanţă naturală răşinoasă obţinută din 
mugurii şi coaja plopului şi a coniferelor. Propolisul conţine proteine, 
aminoacizi, vitamine, minerale şi flavonoizi (Moreira, 1986; Walker and 
Crane, 1987; Stangaciu, 1997 citaţi de Tripathi and Dubey, 2004).  

Această substanţă are proprietăţi antibiotice, antibacteriene şi 
antifungice (Tosi et al., 1996; Lima et al., 1998 citaţi de Tripathi and 
Dubey (2004) au determinat proprietăţile inhibitoare a propolisului 
asupra patogenului Botrytis cinerea Pers.  

Fusapironele este un metabolit antifungic purificat din cultură de 
Fusarium semitectum, izolat din sol. Efectul inhibitor al fusapyrone 
împotriva creşterii speciei Botrytis cinerea Pers. a fost încercat atât in 
vitro cât şi in vivo pe struguri (Altomare et al., 1998). Toxicitatea 



 50

scăzută asupra animalelor şi absenţa fitotoxicităţii a dus la promovarea 
fusapyrone ca substanţă antifungică folosită în controlul Botrytis cinerea 
Pers. atât la struguri cât şi la alte culturi (Altomare et al., 2000 citaţi de 
Tripathi and Dubey, 2004). 

Chitosanul şi derivaţii săi au proprietăţi antifungice şi de 
protecţie a plantelor şi pot declanşa mecanisme de apărare în plante, 
împotriva atacurilor de agenţi patogeni la concentraţii foarte mici 
(Capdeville et al., 2002 citaţi de Tripathi and Dubey, 2004). 

 
 

CONCLUZII 
 

Pericolele pentru sănătatea umană, prin aportul de reziduuri de 
pesticide în produse alimentare, intoxicaţii potenţiale ale utilizatorilor în 
timpul aplicării şi pericolele ecologice ar trebui să impună căutarea de 
alternative şi minimizarea utilizării pesticidelor. Combaterea integrată ar 
trebui să poată limita utilizarea pesticidelor iar siguranţa, modul de 
acţiune şi biodegradabilitatea sunt aspecte importante care ar trebui să 
fie luate în considerare înainte de eliberarea unor noi pesticide.  

Această lucrare indică faptul că există o distribuție globală a 
plantelor cu proprietăți fungice care pot avea potențialul de a fi folosite 
în programele de control al bolilor. În timp ce sunt efectuate cercetări 
pentru a găsi alternative, ar trebui să se accentueze legile și educația 
pentru furnizorii și consumatorii cu referire la efectele nocive și 
utilizarea în siguranță a pesticidelor (Berger A., 1995). 
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